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T
oukokuun 30. 1940 kol-
misenkymmentä talviso-
dan Jalkaväkirykmentti 
11:n reservin päällystöön 
kuulunutta miestä ko-
koontui yhteiseen illan-
viettoon Hotelli Torniin 

Helsingissä. JR 11:n adjutanttina sodan aika-
na toiminut reservin kapteeni, kouluneuvos 
L. Arvi P. Poijärvi alusti kysymyksen siitä, mi-
ten rauhan aikanakin voitaisiin säilyttää rin-
tamalla syntynyt aseveljeys. Alustus päättyi 
esitykseen, että rykmentissä palvelleiden pii-
rissä olisi aloitettava voimaperäinen yhteis-
kunnallinen herätystoiminta ja niin hyvin 
henkinen kuin aineellisen huolto. Hotelli Tor-
nin illanvietossa päätettiin alustavasti järjes-
tää koko rykmentin miesten yhteinen juhla. 

Poijärvi kuvaili kokouksessa käsiteltyjä 
asioita ja tilaisuuden tunnelmia Suomen Ku-
valehden vuoden 1940 kesäkuun numeroon 
kirjoittamassaan artikkelissa. Hän kuvaili sii-
nä talvisodan aikana rintamalla syntynyttä, 
yhteiskunnalliset raja-aidat ylittänyttä yhte-
näisyyttä mutta pelkäsi, että se tulisi rauhan 
tultua hiipumaan. Ässä-rykmentistä Poijär-
vi toteaa, että se ei kertaakaan väistynyt ase-
mistaan muuta kuin käskystä. Se oli kiinteä 
joukko huolimatta heterogeenisuudestaan; 
joukkoon kuului miehiä kaikista piireistä, se 
oli kuin pienoisyhteiskunta. Sotilaspuku peit-
ti rikkaan ja köyhän, ylhäisen ja alhaisen, ta-
soitti ja yhdisti. Rauhan tultua miehet palasi-
vat siviilielämään. Monen kodin  huoltaja jäi 
kuitenkin ainiaaksi saapumatta, ja kovin mo-
nissa kulkivat invalidit hitaasti entiselleen 
toipuen tai parantumattomia vammoja saa-
neena. Kiristyvä taloudellinen pula ahdisti 
suurta määrää vähempiosaisia sotureita. Oli 
olemassa vaara, että eri yhteiskuntaluokis-
ta tulleet sotilaat vetäytyisivät jälleen omiin 
oloihinsa, välinpitämättömyyden ja itsekkyy-
den saadessa valtaa, solmitut siteet katkeilisi-
vat ja sodan aikana luotu yhteinen perustus 
alkaisi murtua.

Jotakin olisi siis tehtävä ja pian. Poijärvi 
totesi artikkelissa, että tehokkain keino epä-
kohtien korjaamiseksi ei ollut suoranainen 
avustaminen, vaan työtilaisuuksien järjestä-

minen. Ässä-rykmentissä olleiden yrittäjien 
olisi otettava yhteys työttömiin rintamatove-
reihinsa ja autettava heitä. Voimaperäisen yh-
teiskunnallisen huoltotoiminnan tuli käsittää 
niin aineellinen kuin henkinen puoli. Henki-
seen kuuluisi henkilökohtaisten suhteiden yl-
läpitäminen aseveljien ja heidän perheittensä 
kesken. Yhteisiä tilaisuuksia olisi järjestettä-
vä, kosketusta eri yhteiskuntaluokkiin kuu-
luvien perheiden välillä olisi saatava aikaan. 
Lopuksi Poijärvi kehotti epäsuorasti muiden-
kin sodan ajan joukko-osastojen miehiä ryh-
tymään samanlaiseen toimintaan.

Muistomerkki yhdisti
Jo ennen tätä oli perustettu JR 11:n muisto-
merkkitoimikunta, joka oli jo 27.5.1940 teh-
nyt sopimuksen JR 11:n muistopatsaasta. 
Heti rauhanteon jälkeen oli alettu kerätä va-
roja Ässä-rykmentin kaatuneitten muisto-
merkin perustamisrahastoon. 

JR 11:n aseveliyhdistyksen Ässä-rykmentti 
r.y.:n varsinainen perustava kokous pidettiin 
Helsingin Ratakadulla sijainneessa Suoma-
laisessa Normaalilyseossa eli ”suomalaisessa 
Norssissa” (vuodesta 1950 tunnettu nimellä 
Helsingin Normaalilyseo) 7.6.1940. Ässä-ryk-
mentti r.y.:n huoltotoimisto aloitti 15.7.1940 
toimintansa osoitteessa Kluuvikatu 5. Myö-
hemmin vastaavanlaisia aseveljien huoltotoi-
mistoja perustettiin suunnitelmallisesti mui-
hinkin kaupunkeihin, mutta Ässä-rykmentin 
aseveliyhdistyksen huoltotoimisto oli niis-
tä aivan ensimmäinen. Näin oli perustettu ja 
aloittanut toimintansa JR 11:n aseveliyhdistys 
Ässä-rykmentti r.y. touko-kesäkuussa 1940.

Suomen Aseveljien Liitto 
perustetaan
Ässä-rykmentin asevelitoiminnalla tuli ole-
maan merkittäviä, valtakunnallisia seuraa-
muksia. Sen esimerkki levitettiin Helsingistä 
koko maahan, ja aseveljien valtakunnallinen 
organisaatio syntyi. Vuoteen 1944 mennessä 
Aseveliliitto oli kasvanut koko Suomen käsit-
täväksi verkostoksi, maan suurimmaksi kan-
salaisjärjestöksi. Se oli lopulta suurempi > 

Talvisotaan lähti Helsingin sydä-
mestä, Kalliosta, Sörnäisistä ja 
Vallilasta, silloisista lei-
mallisista työläiskaupun-
ginosista, ”Stadin kundi-
en” jalkaväkirykmentti, 
JR 11. Se omaksui itsel-
leen sotahistoriaan jää-
vän nimen  Ässä-ryk-
mentti. Sen taisteluarvoa 
epäiltiin ennakkoon, sillä se-
hän oli kaupunkilaisten joukko, 
taustoiltaan ja rakenteeltaan hy-
vin sekalainen. Joukossa oli paljon 
poliittista vasemmistoa kannatta-
via. Se otti kuitenkin tehtävänsä 

tosissaan ja menestyi vastoin so-
danjohdon odotuksia hyvin. Ässä-

rykmentti näytteli myös 
talvisodan päätyttyä erit-
täin keskeistä roolia, sil-
lä sen aseveliyhdistys, 
Ässä-rykmentti r.y. oli 
esikuvana, kun muiden 
joukko-osastojen aseveli-

yhdistyksiä ja Suomen Ase-
veljien Liitto perustettiin. 

Aseveliliitto ja jatkosodan jälkei-
sen ajan politiikassa vaikuttanut 
aseveliakseli oli osaltaan pysäyttä-
mässä kommunistien vallankaap-
paushankkeita ”vaaran vuosina”. 

epäiltiin ennakkoon, sillä se- veljien Liitto perustettiin. 

TEK STI :  GÖRAN LINDGREN

Ässärykmenttiläiset

rakensivat aseveliakselia
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kuin Suojeluskuntajärjestö tai Lotta 
Svärd, ja siinä oli kolme kertaa enem-
män jäseniä kuin silloisessa SAK:ssa. 

Suomen Aseveljien Liitto perus-
tettiin Suomen uudemman historian 
siihen mennessä kuumimpana kesä-
nä 1940. Talvisota oli takana. Baltian 
maat ja niiden miljoonat asukkaat 
olivat jo jääneet rautaesiripun taak-
se. Neuvostoliitto ja Saksa olivat jaka-
neet väkivalloin Puolan. Saksa oli val-
lannut Ranskan, ja Britannian joukot 
olivat paenneet Englannin kanaalin 
taakse. Saksan hyökkäystä Britanni-
aan odotettiin. Kommunistiagitaatto-
reiden sytyttämät halkopinot roihusi-
vat kuin ajan merkkeinä heinäkuussa 
Helsingin Hakaniemessä. Neuvosto-
liiton painostus Suomea kohtaan li-
sääntyi. 

Mannerheimilla on katsottu olleen 
tärkeä rooli aseveljien keskusjärjestön 
perustamisessa. Mannerheim tiedos-
ti luonnollisesti kommunistien lisään-
tyvän aktiivisuuden ja oli kesällä 1940 
huolissaan kommunistien aikomuk-
sista perustaa oma rintamamiesliitto. 
Suomen Aseveljien Liiton perustava 
kokous pidettiin 4.-7.8.1940 Säätyta-
lolla Helsingissä. Kokoukseen osallis-

tui noin 200 aseveljeä eri tahoilta. Suo-
men Aseveljien Liiton perustavassa 
kokouksessa valittiin liittotoimikunta, 
jolle annettiin valtuudet sääntöjen vii-
meistelyyn ja liiton rekisteröintiin. Liit-
totoimikunnassa oli 12 jäsentä ja neljä 
varajäsentä. Varsinaisia jäseniä olivat 
muun muassa kenraalimajuri Paavo 
Talvela (puheenjohtaja), Kalle Leh-
mus, Jarl Gallen (jo talvisodan lopussa 
perustetusta JR 10:n aseveliyhdistyk-
sestä), Veikko Helle, Väinö Leskinen, 
N.A. Osara, Jussi Saukkonen, Jorma 
Tuominen, W.E. Tuompo, J. Hippolin 
ja Gunnar Palmgren. Neljän varajäse-
nen joukkoon kuuluivat L. Arvi P. Poi-
järvi ja kenraalimajuri A.F. Airo. Yhdis-
tysrekisteriin Suomen Aseveljien Liitto 
merkittiin 16. syyskuuta 1940. 

Talvisodan Ässä-rykmentin 
viimeinen taisto
Ässä-rykmentissä syntyneellä voimak-
kaan yhteenkuuluvuuden hengellä ja 
sen ylläpitämiseksi perustetulla yhdis-
tyksellä, Ässä-rykmentti r.y.:llä, tuli siis 
olemaan erittäin suuri kansallinen-
kin merkitys. Sen toiminta muodosti 
esikuvan välirauhan aikana perustet-

taville muiden joukko-osastojen ase-
veliyhdistyksille ja niiden valtakun-
nalliselle liitolle, Suomen Aseveljien 
Liitolle. Aseveliliitto puolestaan vai-
kutti suuresti siihen, että jatkosotaan 
lähdettiin pääosin epäröimättä, vaik-
ka sen puolustukselliset motiivit ei-
vät kaikkien mielestä olleetkaan yhtä 
selkeät kuin talvisodassa. Aseveliliit-
to vaikutti myös merkittävästi rivien 
säilymiseen suhteellisen eheinä jat-
kosodan kriittisissä vaiheissa vuonna 
1944.  

Jatkosodassa Ässä-rykmentin ni-
meä kantoi JR 26, joka kuitenkin oli 
eri joukko-osasto kuin talvisodan JR 
11. Talvisodan Ässä-rykmentin mie-
hiä taisteli myös niin sanotussa Valli-
lan Rykmentissä, JR 47:ssä ja sen lak-
kauttamisen jälkeen 3.Pr:ssa.

Sodan jälkeen, ”vaaran vuosina”, 
niin sanotut asevelisosialistit yhteis-
työssä nuorten kokoomuslaisten ase-
veljiensä kanssa olivat merkittävä po-
liittinen taustavaikuttaja. Lähinnä 
asevelisosialisteista kumpusi sosiaali-
demokraattien voimakas ”Jo riittää!” 
-kampanja, kommunistien kumous-
hankkeiden pysäyttäjä. Siten voidaan 
hyvällä syyllä sanoa, että Ässä-ryk-

mentti vaikutti Suomen itsenäisyyden 
säilymiseen muutoinkin kuin vain pa-
noksellaan talvisodassa. 

Ässä-rykmentti r.y. toimii yhä, ny-
kyään toisen tai kolmannen sukupol-
ven vetäjien varassa. Se on osaltaan 
vaikuttanut muun muassa Ässä-ryk-
mentin patsaan pystyttämiseen Kalli-
oon. Patsaan sijaintipaikka kantaa ny-
kyään nimeä Ässäpuisto ja sitä rajaava 
katu on Ässärinne, Ässäbrinken. Ässä-
rykmentin perinnejoukko-osastona 
toimii helsinkiläinen Kaartin Jääkäri-
rykmentti. 

Kun talvisodasta nyt on kulunut 70 
vuotta, on olemassa selvä tilaus Äs-
sä-rykmentinkin muistamiselle. Maa-
liskuun 2010 alussa ilmestyy WSOY:n 

kustantama, tutkimuksiin perustuva 
kirja Ässä-rykmentin talvisota. Tämä 
artikkeli perustuu kirjaan. Kirjoitta-
jat ovat kokeneita tutkijoita, VTL, maj 
res Olli Harinen, KTM, ylil res Göran 
Lindgren ja FM, ev evp Erkki Nord-
berg. Tätä ennen Ässä-rykmentin tal-
visodasta on julkaistu vain yksi mer-
kittävä kirja, Ässä-rykmentti r.y.:n 
toimittamana, vuonna 1940 ilmesty-
nyt Hatjalahdelta Viipurinlahdelle. 

Suomen Sotilassosiologinen Seura, 
jonka aktiivisia toimijoita ja hallituk-
sen jäseniä kaikki uuden kirjan kir-
joittajat ovat, tulee yhteistyössä Suo-
men Sotahistoriallisen Seuran kanssa 
järjestämään Ässä-rykmentin talvi-
sotaa käsittelevän koko päivän se-
minaarin 25.3.2010 Tieteiden Talolla 
Helsingissä. 

Lue Ässä-rykmentin talvisodan vai-
heista Suomen Sotilaan numerosta 
1/2010

■ Sotamarsalkka Mannerheim tervehtii sankarivainajien omaisia patsaalle saapuessaan. Valokuva kirjasta Hatjalahdelta Viipu-
rinlahdelle, Ässä-rykmentti ry, Helsinki 1940.

■ Ässä-rykmentin 
veteraaneja rykmen-
tin sankaripatsaal-
la 13.10.2009. Kuvas-
sa vasemmalta Bengt 
Lindholm (JR 11), 
Yrjö Luova (JR 26 ), 
Olavi Eronen (JR 11), 
Pauli Koskinen (JR 
11) ja Jorma Kaarna 
(JR 26). 
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